

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utoza 47. és 49. szám.

Egy hónap múlva

Debreczen, szeptember 2

Ma még csend van a politika berkeiben, de egy hónap múlva zajos, mozgalmas lesz ott az élet. Október 10-én nyílik meg a képviselőház, egy héttel a nevezetes nap előtt megtelnek a pártkörök a klubok, s kezdetét veszti az intrika, a politikai stéberkedés, a kegyelmes urak előtt való hajbókolás.

Egész tüzhányó keletkezett a parlamenti szünet alatt, a mely valószínűleg hatalmas errupciót fog produkálni a kapunyitás napján. A horvát kérdés, a néppárt kiválási szándéka, a nemzetiségiek undorító fészkelődése mind olyan dolgok, a melyek feltétlenül izgalmas vitákat fognak provokálni.

A függetlenségi párt fiatalabb és tüzeesebb vérű tagjai egyáltalán nem hajlandók a néppárttal fegyverbarátságot folytatni. És igazuk is van. A néppárti Lojola Ignácok nem valók a liberális függetlenségi párti képviselőkhöz, A velük való barátkozás egyszerűen abszurdum, s mint a hogy eddig sem vezetett jóra, ezután sem lesz jó dolog belőle. Ez a kérdés feltétlenül szóba fog kerülni, s hogy nagy viharokat provokál az egészen bizonyosan.

A megnyíló országgyűlésnek kell beszámolni végre valahára a horvátokkal is. A mit ezek az emberek véghez visznek, az egyszerűen felháborító. Ez már nemzetárulás és párt ütés. A horvát hazaárulókkal feltétlenül el kell végezni egyszer és mindenkorra a dolgot. Példát kell a magyar parlamentnek statuálni, s nem szabad tűrni, hogy a német testén ilyen férgek elősködjenek.

Az oláh kérdés Lukácsiu parlamenti bevonulásával ismét aktuális lesz. Egy nagy ellenséggel szaporodott a nemzetiségi tábor a lacfalusi pápa személyében. A képviselőháznak résen kell lenni, különben az egyik gyalázatoságot nyomon fogja követni a másik.

A kormánytól elvárja ezenkívül a nemzet, hogy az általános választói jogról szóló törvényjavaslatot végre valahára beterjessze. Egészen új irányt kap ezzel a politika — s a kormány

is rengeteg kellemetlenségtől szabadul meg, ha régi kötelességének eleget tesz.

Ezt elvárja és megköveteli az ország közvéleménye, a mely végre már nyugodtan akar lélekezni.

Uj gróf, uj főrend. A hivatalos lap jelenti:

Magyar minisztertanácsom előterjesztésére Semsey László kamarás, országgyűlési képviselőnek és törvényes utódainak az 1885 VII. t-c. 2. § ának c) pontja értelmében a magyar grófi méltóságot és ugy neki, mint törvényes fiutódainak egyszermind az örökös "öröndi-házi tagság" jogát adományozom.

Kelt Bad Ischlben, 1907. évi augusztus hó 25-én.

FERENC JÓZSEF s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Bécs város a magyar helységnevek ellen.

Csak „Wien” címzésű átiratokat fogad el.

— Saját tudósítóktól. —

Budapest, szeptember 2.

Bécs és Budapest városok hatóságai között már évekket ezelőtt háborúság tört ki, amennyiben a budapesti hatóságok a bécsi hatóságnak „Ofen-Pest” címzésű átiratait visszautasították. A bécsi község-tanács erre azzal felelt, hogy a „Bécs” címzésű átiratokat nem fogadta el. Később azonban az évek folyamán mindkét fél engedett álláspontjából és nem igen ügyeltek többé a helyes címzésre. Most azonban a harc újból kitört. Ugyanis a bécsi városi tanács a következő határozatot hozta:

„A városi tanács arra való tekintettel, hogy a magyar hatóságok újabb időben olyan helyeken is, melyeknek ősrégi német nevei, mint Pressburg, Odenburg, Steinamanger, Stuhlweissenburg, Hermannstadt, Kronstadt, Schässburg stb., Pozsony, Sopron, Szombathely, Székesfehérvár, Nagy-Szeben, Brassó, Segesvár stb. nevékre magyarosítottak, a német helységnevekkel ellátott átiratokat visszautasítják, mig viszont ugyanezek a hatóságok a Wien-be intézett leveleket „Bécs” csel ímezik, ezen magyar címzésű levelekre vonatkozólag elhatározta, hogy a városi hivatalok visszautasítani tartoznak a ma-

gyar hatóságok mindamaz átiratait, melyek nem „Wien” címzéssel vannak ellátva.”

Kész a kiegyezés.

Tambol Wekerle.

Megvannak a „vivmányok.”

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szeptember 2.

A kiegyezés készen van. Formailag és lényegileg. Sőt mi több, a javaslatok szövege is megvan — németül. A vasúti tarifákra vonatkozó rész kivételével a többi már le is fordították magyarra; a vasutas részt csak azért nem, mert a német szöveg csak szombaton jutott Szerényi kezébe; de ezen a nézetten ezt is lefordítják és a mához egy hétre tartandó minisztertanács előtt mar ott lesznek az összes javaslatok magyar nyelven.

Semmi kétség, hogy a minisztertanács nem fog a javaslatokon egy i pontot sem változtatni és ha az osztrákok nem gondoltak meg valamit, akkor a jövő hét végén megfogják örvendeztetni az országot, hogy a kiegyezés készen van. Megtehetjük volna ugyanezt hónapokkal ezelőtt, de így szebb. A kurucok legalább a latszatot akarják keltetni, mintua nagyot tusakodtak volna és nagy harcok eredményeképpen fogják feltáralni azt, amit osztrákok legfelsőbb segédkezéssel rajuk diktáltak.

A kiegyezés anyaga jóformán meg-egyezik a Szél-Körber fele kiegyezéssel, melyet annak idején éjjeli görögtűz mellett a Sacher szállóban perfekcionáltak. Lényegében csak az a különbség, hogy az osztrákok most megengedik, hogy Magyarország az osztrák porosz háború költségeiből eredő állami „közös” adósságot készpénzben megfizethesse — Ausztriának. Ezt hívja magyar block megváltásának és ez a legnagyobb vivmányunk. A másik vivmány az, hogy 1908. január 1-től fogva elkülönítjük a f gyasztási adók kezelését. — A vivmány arra való, hogy a mondott naptól fogva felemelhessek a f gyasztási adókat. Ezen a címen sok milliót fognak belőlünk kisorsfolni — Auszriának; hogy miért Ausztriának, azt utóbb fejthetjük ki.

Azért, hogy a kassa-oderbergi vasutnak megengedik Ausztriában a második vágányt, nekünk új vasutat kell építenünk Dalmáciába, mely nemesak nagy költséggel, hanem állandó ráfizetéssel fog jární. Ez a harmadik vivmány. Több nincs.

Az állandó engedés verejékes munkája után a jövő heti minisztertanács kifogja önmagáról mondani, hogy megtette kötelességét és ezt Wekerle másnap befogja jelenteni a kiralynak — Ischlben.

Borsajtóink

és kútszivattyuink tökéletesebbek és olcsóbbak minden versenygyártmánynál! Első kézből feltétlenül jótálással árusítjuk Péterfia-utca 73. szám alatti raktárunkban. <<<

Aczél Henrik

„Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság.”
 új könyvkereskedése és antiquáriuma a főtéren a ref. kistemplommal szemben megnyílt.
 Telefon szám 575. — Ódon és új könyvek vétele s eladása.

A kamara ujjaalakulása.

A miniszter leirata.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 2.

A február óta huzódó kamarai választások ügyében tegnap végre döntő fordulat állott be. A kereskedelmi miniszter jóváhagyta az összes választásokat, csupán a szolnoki választást semmisítette meg, az érdekes miniszteri leirat főbb pontjai ezek:

A kereskedelmi miniszter utasította a kamarai választások intéző bizottságot, hogy tekintettel a választások rég óta huzódó ügyeire a kamarát haladéktalanul alakítsa meg. A szolnoki kereskedők választását megsemmisítette ugyan a miniszter, de ezt ideiglenesen kikapcsolja és elrendeli, hogy ennek mellőzésével s az új választások eredményétől függetlenül tegye meg a bizottság az ujjaalakulásra vonatkozó intézkedéseit.

Az ujjaalakuló közgyűlés határideje még megállapítva nincs. Annyi bizonyos, hogy a kamara alakuló közgyűlése a legközelebbi jövőben meg lesz. A debreczeni és nyiregyházi tagok névsorában azonban némi változás is lesz.

Szabados Vilmos lemondásával ugyan a rendes tagok sorába lépett Serli Ede a kamara mostani, érdemes elnöke, Stoller János nyiregyházi kultag örökébe pedig az ottani ipartestület elnöke Hunyadi László.

Szóval a kamara még e hóban ujjaalakul és felpezsdült erővel lát a közeli nagy kérdés előkészítéséhez.

Megalakult a közös konyha.

Megválasztották a tisztikart.

Tanulmányutra mennek.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 2.

Vasárnap délelőtt Debreczen intelligens hölgyeinek és urainak közreműködésével Tóth László lelkes és buzgó munkájának eredményeként megalakult az első közös konyha, amelynek feladata lesz a beiratkozott tagokat olcsó és jó étellemmel ellátni.

A vasárnapi értekezlet, amelyet Tóth László a kezdeményező nyitott meg, igen népes volt. — Az aláírók csaknem teljes számmal megjelentek Tóth László megnyitót beszédét nagy tetszéssel fogadták.

Egyhangú lelkesedéssel mondta is ki az értekezlet, hogy a közös konyhára itt szükség van, annak megvalósítását óhajta. Azután az előkészítő bizottságot megválasztották meg. Elnökök lettek Baloghé Békessy Rózsai és Motesitzky Hugó titkár, Dr. Matolcsy László, pénztáros Mihálovics Jenő, főgazda Viz János. A választmány: Fráter Erzsébet, Werlin Sándorné, Hetey Karolyné, Bakos Tiborné, Motesitzky Hugóné, dr. Peckó Ernőné, Than Gyuláné, Tóth Kálmáné, Tóth urélné, Than Gyula, Szűts Kálmán, Barcsa János dr. Oláh Karoly, Nagy József, Tóth Kálmán, Lösch István, Szávay Gyula, Eismann Oszkár, Tóth Aurél, Kólcsey Ákos és ifj. Szikszói Szabó László.

Egyben kiküldötte az előkészítő közgyűlés az elnököt és a titkárt, s felkérte Motesitzky Hugónót, hogy meadjanak el a közelebbi váradi, temesvári és becskerekai konyhák tanulmányozására és annak alapján terjesszenek alapos munkát az ott szerzett tapasztalataikról, hogy így a közös konyha minél hamarabb felállítható legyen. Kimondta továbbá. Minthogy az előmunkálatok is költséggel járnak, minden aláíró 1 korona előkészítő költséget fizessen. Ezt nagyon sokan már ott kifizették, aki még nem fizette meg az legyen szíves szolgáltatassa be Mihálovics Jenő pénztárosnak. Az aláírások száma már közel jár a 100-hoz. Aki még nem írta alá, az egyelőre nem kötelező aláírási ívet, tudassa részvételi szándékát a titkárral (Kossuth u. 33) levelező lapon, megjelölve lakását és az adag számát.

A gyűlést azután az új elnök Motesitzky Hugó vezette. Legelőször is köszönetet mondott Tóth Lászlónak, amiért ez ügyet oly nagy buzgalommal előkészítette s most mikor már az eszme a debreczeni közönség lelkületében termékeny talajt talált, nyugodtan és szerényen visszavonul, nem kér a dícséret és a siker dícsőségéből. Megköszöni azután a nagyszámú egybegyűlték érdeklődését s azon ígérettel, hogy minden erejét, teljes ambícióját az ügy érdekében sikra viszi, a gyűlést bezárta. Az egybegyűlték Tóth László elttetésével távoztak.

A mentőkocsi és a helyi vasut.

Karambol a Hunyadi utcán.

Emberéletbe nem esett kár.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 2.

Idegrázó jelenet folyt le tegnap a Hunyadi utcán. A vörös kereszt mentőkocsi ütközött össze a kisvonattal. A veszedelmessé válható karambol részleteiről tudósítónk a következőket jelenti:

Kevéssel háromóra után a magyar államvasutak pályaudvarára hívták a mentőket. Szűts Ilés 21 éves ifjú aki súlyos belső bajban szenved kellett be szállítani a kózkórházba. Amint a mentők a beteget feltették a kocsi meatek rendes menetben a Hunyadi-utca felé.

A Barna-utca sarkánál a mentőkocsi a kisvonat közelébe került. Egy pillanat kérdése volt csak, hogy a vonat teljesen maga alá nem temette. De a véletlen és a mentőkocsi ügyes kocsisának köszönhető, hogy a kocsinak csak a hátsó kezeke akadt a vonatra. Ez azután alaposan összetört. A mentőkocsi felborult, a kisvonat pedig az erős fekezés következtében leugrott a sínárról.

Egy főúrai nehéz munkába került, míg a kisvonat kocsiját vissza lehetett tenni a sínparra. Majd a Publik Erő intézkedésére egy másik kocsi hozták, a beteget áttették erre s azután bevitték a kózkórházba.

A vonaton és a mentőkocsin levő emberekben nem esett kár. — A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Vakmerő rablótámadás.

Merénylet egy asszony ellen.

A tetteseket elfogták.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 2.

Vasárnap éjszaka a waggon gyár szomszédságában elterülő tisztás vakmerő támadás színhelye volt. Három legény támadt meg egy védtelen asszonyt, pénz és állatias vágyból. A támadás ügyében a rendőrség és csendőrség vállalva, a legnagyobb titoktartás mellett nyomoz. Az eset részleteiről az alábbi tudósítás számol be.

Az állomási váróteremben.

Szabó Istvánné tegnap este érkezett Debreczenbe. Királyháza felől jött 10 óra 25 perckor. Nem akart egyedül menni a sötét utcákon s várakozott a harmad osztályú váróteremben. Itt nem sokáig tartózkodhatott, mert az állomás népe is aludni tért s a várótermet is becsukták.

Ekkor rászánta magát s neki indult a sötét éjszakának. Félt, rémegett ugyan, de bizott a véletlenbe, hogy majd csak haza fog érkezni minden baj nélkül.

Az utitársak.

Utja a Homokoron és a Hajnal soron a bába képezde mellett vitte el. Itt egyszerre mellé került egy előtte teljesen ismeretlen ember. Bemutatkozott s kérdezősködni kezdett, hogy merre, hova viszi az utja. Elmondta neki, hogy a műhelytelepi kolóniába akar jutni. Az ismeretlen ember ekkor felajánlotta magát, s megígérte, hogy elfogja kísérsni.

Alig mentek néhány lépést egy koresmát találtak. Ide hívta be az ismeretlen férfi Szabó Imréné. Megittak egy pohár bort s melléjük szegődött még a férfi két barátja. Azután majd fizettek s a koresmából négyen mentek a kolónia felé.

A támadás.

Amikor a vasuti síneket elhagyták, Mészáros az asszony mellé ment s a két ismerős pedig elmaradt tőlük. Így mentek aztán kettősben. Amikor a waggon gyárat elhagyták, Mészáros rátámadt a védtelen nőre s állatias vágyát akarta kielégíteni, amint azonban látta, hogy az asszonnyal nem boldogul, füttyentett s az előbbi két ismerőse erre odarohant.

Igy hárman aztán lefogták, s azután kirabolták. Ami pénz volt nála, azt elvették s aztán kettő a támadók közül elmenekült, csupán Mészáros maradt az asszony mellett.

Megkötözik Mészárosot.

A támadás nem ment minden zaj nélkül. Arra többen figyelmesek lettek. Az asszony, aki ekkor már az erős kinoktól több sebtől vérzett, kinosan nyöszörgött és segítségért kiáltott. Az asszony kiáltását meghallotta Dihen Sándor vasuti munkás és védelmére sietett.

Mészáros még ekkor is mellette volt s amikor Dihen odament, vele gorombászkodni kezdett. Dihen erre Mészárosot megkötözte és átadta a rendőrségnek.

A vallomás.

A megkötözött embert a rendőrség aztán a bünygyi osztályon vallatásra fogta. Törődelmes vallomást tett. Elmondta, hogy igaz hogy a támadást ő kezdte s ő volt az értelmi szerzője, de ő az asszonytól sem

Megérkeztek

Férfi-, női-, fiu- s gyermek cipők óriási választékban, valamint kalapok, sapkák és divatáru ezeknek olcsóbban mint bárhol beszerezhetők

Révész Zsigmondnál

Városi bérház.

Iskola öltönyök

valamint férfi öltönyök a legolcsóbban Grünfeld Adolf és Társánál Debreczenben a Kistemplom mellett kaphatók.

nem rabolt, sem tisztességtelen szándéka ellene nem volt. A rendőrség ennek dacára letartóztatta és átadta a csendőrségnek.

A csendőrség aztán nyomozott tovább és tegnap délután sikerült elfogni a támadás másik két szereplőjét is, akiknek nevét tegnap titokban tartották. A letartóztatottakat beismerték tettüket. A vizsgálat tovább folyik.

Steinaecker Viola sikere.

Magyarok Londonban.

Érdekes hangverseny.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 2.

Macdonald Sheena asszony a „Hungary» budapesti angol lap levelezője írja, hogy a londoni egyetem zenei kurzusa befejeződött és ez alkalommal hatalmas esteli koncertet tartottak, melyen a magyar egyetemi hangatók igen kitűnő munkát végeztek.

Forrai ur Budapestről gyönyörűen játszott a cellón, a szinte magyar származású Révész kisasszony kitűnő zongora kísérlete mellett. — Schönfeld kisasszony is nagyon kitűntette magát zongora játékával.

Azok, a kik már Steinaecker Violát Debreczenből ballották játszani, igen sajnálták, hogy a kisasszony nem volt rávehető, hogy bemutassa magát, pedig az ő játéka valóságos mesébe való.

A múlt évben csak három magyar tanuló volt, ezek között volt Dr. Kundi Ernő is Kassáról. Ezen évben tíz magyar tanuló volt és tanáraik nagyon dícsérték őket.

Steinaecker kisasszony Debreczenből, Horthy kisasszony Kassáról, Révész kisasszony dr. Szekeres, dr. Schröder Ervin, Peothe Reichenhaller Kálmán és Jenő urak, fiai az ismert budapesti tudósok.

Míg a doktor urak a különféle nevelési rendszereket tanulmányozzák, addig a Peothe urak a kereskedelem terén szeresnek tapasztalatokat. — És ez jól van így. — Ilyen embereknek kell Magyarországon vezető szerepet játszani, mert a kereskedelmét úgy eltanulni sehol sem lehet, mint Angliában. — Jó szerencsét kíván nekik Macdonald asszony és szeretőinél a sok magyar nemes ur követné a példájukat.

SZÍNHÁZ.

— Szép Ilonka Máramarosszigeten. M. Szigetről írják: Pénteken a „Szép Ilonka» Szávay Gyula és Szabados Béla daljátéka került színpadra. A darab szövege Szávay Gyulának, a nagy költőnek minden finomságával, magyar dallamos költészetével megirt verseknek sorozata. Fehér darab a „Szép Ilonka. A szemérmes magyar lány tragédiája, akinek az élete fehér, mint a lilium, — rövid ideig illatoz, sűtkérezik a verőfényben, aztán le tőrten lehull. A zene, — a legfinomabb invenciójú magyar zeneszerző, Szabados Béla munkája, — szint: csodálatos kongénialitással simul a szöveghez. Szébb és iluziót keltőbb személyesítője Mátyás királynak és Szép Ilonkának talán nincs az ország színpadán, mint Zilahyné és Zsigmondi Anna, kik ezen estén egyik

legszebb sikerüket aratták, tisztán nemes, művészi eszközökkel. Zilahyné alakításában különösen tetszett a lovagkor érzelmességének korhű kifejezése. Természetesen az ő ismert pompás muzikalitása, hatalmas énekhangja szintén fényesen érvényesült. Zsigmondi Annát sok szerepében talán kedvezőtlen bíráló megjegyzésekkel kísérték, de ezen az estén tökéletes volt. A magyar Gretchen szüziesség, elfogódottsága, könnyekkel átjárta szerelmes vágyódása gyönyörűen jutott kifejezésre játékában. A közönség a lilium románc előadásáért nyílt színen tapsviharral tüntette ki. Polgár mint mindig, ezuttal is kitűnő volt a szomorú bolond szerepében. Jók voltak Békés, Bérci, Arkosi. Ligeti is kedves alakítást adott, úgy játékban mint énekben Talliánné.

Katonai borzalmak.

Meghaltak a „szimulánsok».

Öt halott, százötvenhat beteg.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 2.

Bécsujelről jelentik: A tegnap befejeződött hadgyakorlat, melyet Bécsujel hely környékén tartottak, szomorúan végződött. A 14. és 26. landwehr ezrednek számos halottja van.

A 14. gyalogezrednek egy tartalékos, több gyermek atyja augusztus 21. betegnek jelentkezett, de ennek ellenére tovább kellett masiroznia. A tartalékos a következő napon masirozás közben eszméletlenül rogyott össze.

Kórházba szállítás közben meghalt ugyanennek az ezrednek egy másik tartalékos a gyakorló-téren rogyott össze és meghalt. A 14. ezred tegnap 52 kilométer utat tett; gyaloglás közben 80-an jelentkeztek betegnek. Egy tartalékos ki táviratot kapott, hogy felesége haldoklik, nem kapott 2 napi szabadságot.

A 25. ik gyalogezrednek egy pórtartalékos gyakorlat közben ugyancsak meghalt. Ugyanezen ezred egy tartalékos megalatás közben összeroskadt és meghalt.

Ugyanezen ezrednél még két halál eset fordult elő. Az ezred tegnap reggel 3 óráról délutánig megalatelt és 153-an betegedtek meg.

Gyilkosság Mártonfalván.

Megöltek egy legényt.

Megindult a vizsgálat.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 2.

Mártonfalva községhez tartozó Ujfalussy féle tanyán nagy verekedés támadt Vasárnap délután, a hol még a késnek is dolga akadt. A vitézkedésnek Antal György adta meg az árát, akit a verekedés hevében leszúrtak,

ugy hogy a szerencsétlen fiatal legény nyomban meghalt.

A nyomban megindult széleskörű nyomozat dacára még eddig nem sikerült megtudni, hogy ki a tettes. A fiatal embert ma boncolják fel. A helyszíni szemlét holnap fogják megtartani. Hoffmann József vizsgálóbíró vezetése alatt kivonulnak Lám Sándor törvényszéki orvos, Hutiray József kórházi orvos esküdtek.

Kazablanka lángokban.

Tangerből menekülnek.

Rémület minden vonalon.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 2.

Tanger, szeptember 2. A városban állandóan pánik uralkodik. Egy gőzös ma számos családdal távozott el Algezirából. Az európaiak legnagyobb része a jövő héten küldi el családját.

Páris, szeptember 2. A Temps kazablankai jelentése szerint a városban csak a spanyol lovasság marad. Rothschild Henrik dr. ma délelőtt ideérkezett, hogy egy a konzulok által rendelkezésére bocsátott házban, melyben régebben egy kaid lakott, kórházat rendezzen be. Az ab-del kaderi őrség az éjjel egy gyanús egyénre lőtt, aki az őrség háromszori felszólítására nem válaszolt. Az egyén, aki megsebesült, egy spanyol polgár volt.

Tanger, szeptember 2. (Havas.) An-fens kaid Santa O Lalla őrnagy kívánságára arról értesítette Hafid Muleyt, hogy az őrnagy, aki kitűnő viszonyban van Drude tábornokkal, elvben kész Kazablankát elhagyni és csapatait a városon kívül elhelyezni.

Oran, szeptember 2. (Havas.) A Nive szállító-gőzös egy zászlóalj idegen legiónáriussal Kazablankába indult Hétfőn a Samrok egy újabb zászlóalj legiónáriust és löszert szállít Kazablankába.

Páris, szeptember 2. Philibert tengernagy tegnapi távirata szerint az Aube tengernagy hadihajó Mogador, a Galilee Safi, a Condé Mazagan és a Gloire, Gueydon és a Winhlog hadihajók Kazablanka közelében horgonyoznak. A hajókon 29 sebesült katonát, valamint 8 beteg tengerészt ápolnak. A Cassini, a Jandarek és a Du Chayla hajók Tangerben időznek. A politikai helyzet nyugodt. A kazablankai táborban újabb esemény nem történt.

Egyetlen lap sem adja az országban azt a páratlan kedvezményt, mint a „Debreczeni Független Ujság». Minden előfizetőnk, még azok is, akik most lépnek be előfizetőnkül

ingyen k-pja

a művésziesen kiállított Debreczen és Hajdúvármegye címtárát tartalmazó 340 oldalra terjedő Debreczeni Független Ujság képes nap-tárát.

Hol töltjük KELLEMEK IDŐNKET

Eredeti Melichár páros soru

„Unicum-Drill“ vetőgép

szabadalmazott kikötő készülékkel (lánc helyett.)

A Szécsényi Szállodába Petőfi-téren, hol minden este zene-estély van. — Figyelmes és pontos kiszolgálás. Olosó szoba árak Nappal 50 kr. Éjjel 80 kr. világítással. Egész éjjel nyitva.

Kizárólagos nagy raktár Debreczenben: Ráher Sándornál Piac-utca 26. sz Nagytrafik udvar. Egyedül ott kaphatók az eredeti Bacher-aczélekék, — kettős eketetek, — könnyű vetés boronák, — szecsavágók, — morzsolók, — ré-pavágók — rosták, — konkolyozók, — járgányok stb.

UJDONSAGOK.

Szerkesztőségi teleton sz. 339

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-13 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

A gazdasági bizottság ülése.

A város gazdasági bizottságát vasárnap délelőttre gyűlésre hívták egybe. A gyűlés azonban elmaradt, — mert gazdáink közül nagyon sokan a pécsi kiállításon időznek.

A szocialisták új titkára.

Vágó Béla, a ki két év óta vezette a debreczeni szociáldemokrata párt ügyeit, megvált állásától és Budapestre költözik, a hol a földmunkások országos szövetségének titkára lesz. Vágó eltávozásával megüresedett a debreczeni titkári állás. Egyelőre két jelölt nevét emlegetik. *Faber* Oszkárét, aki jezsuita szerzetes volt, s most a szociáldemokrácia híve s dr. *Weinberger* Sándor budapesti ügyvéd jelöltét. Abban az esetben, ha *Faber* Oszkárt Nagyváradon választják meg, *Weinberger* lesz a debreczeni titkár.

Hírek a kamaránál. Gámán Zsigmond a kamarai titkok érdemekben gazdag, nesztora, aki ötven esztendeig vezette a kolozsvári kamara ügyet tegnap 78 éves korában elhunyt. A debreczeni kamarát a nagy tehetségű titkár temetésén *Szávay* Gyula képviseli, a kamara nevében a koporsóra koszorút helyez és a titkok nevében elbucsuatja az öreg Gámánt. A debreczeni kamara részvét iratot intézett a mélyen sujtott családhoz és a kolozsvári kamarához. — A kamara kerületében Szolnokon a közel jövőben kiállítás lesz. Ezen a kamara nevében egy három tagú jury fog kiutazni Rác fogalmazó vezetése alatt. A kamara a kiállítók részére 25 nagy ezüst émet küldött.

Új tanárok s kollégiumban.

A tavaszi egyházkerületi közgyűlés által a bölcséleti szakra megválasztott két tudós tanár ez évben megkezdte már működését az akadémián, még pedig dr. *Fiák* Károly a classica philologiai tanszak nyilvános tanára előadja heti 2-2 órán *Homerosz* *Iliászát*, *Cicero* *pro Milone*, *Latin* olvasztant és gyakorlati szanszkrit nyelvtant. Dr. *Papp* Károly a magyar irodalom és nyelvtörténeti tanára előadja heti 2-2 órán *Kölcsey* *Ferenz* élete és művei, *Bevezetés* a magyar nyelvtudományba, *Stilisztikai* gyakorlatok és a *Protestáns* kor epikus költészetét. Ezen előadásokat épen úgy mint a szabad előadásokat mindenki hallgathatja.

Városi ingatlanok bérbeadása.

A városi tanács határozata értelmében szeptember 12-ikén nyilvános árlejtés útján adják bérbe a Postakert melletti 8 hold s az Ondódon 3 darab földet.

Póthitel a körkemencének.

Király Gyula tanácsnok a városi tanács mai ülésén előterjesztette; hogy a városi körkemence számára adott pénz elfogyott. Hogy az üzem meg ne szakadjon, a tanácsnok póthitelt kér. A tanács felhívta Király Gyulát, hogy terjesszen elő véleményes jelentést, s akkor a póthitelt folyósítani fogja.

Ipartestületi gyűlések. Holnap veszik kezdetüket az ipartestület körében az egyes szakosztályu gyűlések. A sorrend a következő: f. hó 3-án d. u. 3 órakor asztalos, 4 órakor eszmadia, ugyancsak 4 órakor szabó, 4 én d. u. 3 órakor ko-

vács, 4 órakor timár szakosztály választmányi gyűlések. 5 én d. u. 4 órakor pedig havi rendes előjárásági gyűlés. 6 án d. u. 4 órakor a békéltető bizottság tárgyalása.

A vízvezetési bizottság e hónap 13-án délután 3 órakor ülést tart.

Husz éves találkozó. A debreczeni ref. tanítóképző 20 évvel ezelőtt végzett növendékei Debreczenben 13-an találkozóra jöttek, 4-en nem jelentek meg, 2 pedig a hosszú idő alatt elhalt. Hajdúvármegyéből és Debreczenből részt vettek: *Csurka* István, *Keréky* József, *Hajduszoboszló* *Szabó* Gyula, *Böszörményből* *György* Gyula, *Hajdunádudvarról* *Bán* István tanítók. Az Angolkirálynőben kellemesen elköltött bankett után *Csurka* István debreczeni tanító és ismert pedagógiai író vendégelte meg saját házában volt tanuló társait.

Debreczeni athléták sikere.

Vasárnap tartotta a „Szegedi Athlétikai Club” országos athlétikai versenyt, amelyen úgy a budapesti, mint a vidéki egyesületek igen tekintélyes számban képviselték magukat versenyző athlétákkal. A „Debreczeni Torna Egyesüle.” két igen kitűnő versenyzőt küldött ki, a kik, mint a tegnapi érkezett sürgöny jelenti, igen szép sikert arattak. *Vadon* Géza 169 cm ugrásával megnyerte az első díjat s hogy az eredmény bár absolute igen jó, de *Vadon* képességét tekintve nem kielégítő, a minék magyarázata az, hogy mikor a 169 cm-t átugrotta, utána azonnal 175 cm-re tértette a léceket, hogy a „Magyar Athlétikai Szövetség”-ben *Zöld* Józsefnek ez évben felállított (173 cm.) rekordját megdöntse, azonban e nagy magasságra már nem bír sikeresen megküzdeni. A másik győztes *Mudin* Imre, ki a súlydobás győztese lett 12 14 cm-rel, a mellyel megnyerte *Szeged* szab. kir. város súlydobási bajnokságát; ugyancsak a gerelyvetésben 35 70 cm-el második, a diskosban 37,89 cm-rel szintén második lett.

Vizet akart árulni.

Deutsch Herman debreczeni lakos beadványt intézett a városi tanácshoz, a melyben azt kérte, hogy engedjék meg neki, miszerint hordókban házhoz szállított ivóvizet áruljon, s az árulásra három évre kapja meg a kizárólagos jogot. A tanács tegnap tárgyalta a beadványt, de érdemlegesen nem határozott fellette, mert a víz eladás nem monopólium, arra kizárólagos jogot nem lehet adni.

Élet a főiskolában.

Ujra megnyitják a kollégium nehéz vaskapui s a hosszú szünet alatt megpihent diákság zajgó csoportokban lép fel a kollégium életteret. Megkezdődtek a beiratkozások s ezzel együtt az ifjusági élet is újra felpezsdült. Most tartják bevonulásuk a golyók és baglyok (a mely neveket tudvalevőleg az első éves jogászok és theológusok viselik) Egyszersmind megkezdődnek az ifjusági mozgalmak, az egyes egyesületek és körök tisztségekre való kandidálások. Már a jogász elnök jelöltek egyik legjobban és legerősebben szervezett pártja a *Hegedüs* *Béla* piros tollas választási jelvényekkel van ellátva, míg a másik elnök jelölt *Vásáry* István pártjelvényét a fehér tollakat holnap tűzik fel a szavazó akadémiái polgárok. A többi tisztségekre a jelöltek a következők: az ifjusági könyvtárnoki állásra, mely igen sok jótétemény élvezésé-

vel jár együtt a jelöltek: *Kocsis* János IV. th. és *Hegedüs* Albert IV. th. A „Főiskolai Lapok” szerkesztőségére *Venetianer* Sándor III. th. és *Pánczél* József II. th. vannak jelölve. A „Magyar Irodalmi Önképzőkör” elnökségére most a sorrend szerinti theológus jelölt van: *Marjai* Géza személyében.

Megverték a Gerébi telepen.

Szűcs Jánost tegnap a Gerébi telepen véresre verték. — *Bement* egyik szatós boltba ott összeveszett és megverték a mentők beszállították a kórházba. Kíváncsiságból az orvosok megolvasták a fején kapott sérüléseket s nagy meglepetésükre éppen 32 volt. — A cserdörség megindította a vízszálatot.

Öngyilkos gimnázista.

Nyiregyházáról írja tudósítónk. *Angyal* Gyula gégenyi illetőségű 17 éves diák péntek este fél 11 órakor a *Bessenyei*-kertben öngyilkossági szándékból mellbe lötte magát. *Angyal* Gyulanak most kellett volna pótvizsgát tenni a hetedik gimnáziumból. Lehet, hogy ettől való félelmében követte el végtetes tettét. Még az este jókedvűen beszélt pajtásával, azután 9 óratájban elment a *Zrinyi* kávéházba, ahol 2 pohár sört ivott meg, közben egy rózsaszínű levelepapírra levelet írt és a postán bedobta. Fél 11 óra tájban kiment a *Bessenyei*-kertbe, ahol revolverével melbe lötte magát. Az első orvosi segélyt dr. *Rosenberg* Emil nyújtotta, aki bekötözte a sebet és elszállította az *Erzsébet* kórházba. Az öngyilkos-jelölt sérülése szerencsére nem súlyos. A golyó a szive fölött hatolt be s az oldalán jött ki, de semmi féle nehezebb szervet nem érintett.

Kilopták a pénzét *Dóci* Anna takarítónő zsebéből tegnap a Piacon kilopták a pénzét. A rendőrségnél jelentést tett a tolvajlásról. A nyomozás folyik.

Kirabolt óras üzlet.

Tegnap virradóra *Mandokon* mint azt a debreczeni csendőrségnek jelentik még eddig ismeretlen tettesek feltörték s a szó szoros értelmében kifosztották *Friedmann* óras üzletét. Eltűnt körülbelül négyezer korona értékű óra és ékszer. A nyomozás mindaddig semmi eredményre nem vezetett.

Elűtött gyermek

Erdélyi *Zoltán* tegnap egy kocsi hajtott a Honvéd utcán. — *Hajtás* közben elűtötte *Kovács* *Lajos* rendőr hét éves kis fiát. A gyermek súlyos sérüléseket szenvedett. Lakásán ápolják.

Rálőtt a szomszédjára.

Hajdu *Mihály* bokortanyai földmives részben rossz viszonyban van szomszédjával *Tajta* *Lajos* és örökös perpatvar a két szomszéd familia között. Tegnap szintén összeveszték a szomszédok s ki-ki maga udvaráról kiabált a másikra. *Hajdu* *Mihály* már nem győzte szóval s betért a házába, honnan egy tizenkét milliméteres révolverrel tért vissza s azzal fenyegette ifj. *Tajta* *Lajost* majd civakodás közben át is lőtt a szomszédra, akit a golyó könnyen megsebesült. *Hajdu* *Mihály* ellen az eljárás megindult.

Elveszett vasárnap délelőtt fél

12 órakor a *József* kir. Herceg-utca 8. számtól, a *Bika* szögletig egy kis erszény nyel 50 korona. Kéri a tulajdonosa, ki árva leány, hogy szives megtaláló a kiadóhivatalba szolgáltassa.

Mután fűszer kereskedésemet más vállalat miatt felosztatom, miért is a raktáron levő *Festék*, *Lack* és az összes anyag árukat beszerzési áron alól is **Teljesen klárusítom.** Nagy tömegben való eladás *Hétfő* és *Keddi* napon. *Kicsinybeni* eladás naponta reggel 7 órától este 7 óráig. Tisztelettel

KOHN HENRIK

fűszer nagykereskedő

Debreczen, Gróf *Dégenfeld*-tér.

— **A Debreczeni felső kereskedelmi iskolában** minden osztály pár huzamosított fog és így mindegyik osztályban néhány hely még betöltetlen. Jelenkezők szeptember 10-ig félévetnek: Az igazgatók.

Polgári fiúiskolai beiratás. A debreczeni négy osztályú nyilvános magán polgári fiúiskolában (Abeles-intézet, Nemzetőr u. 3.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat naponta d. e. 10–12-ig fogadják el az igazgatóság.

— **Beiratkozás a gazdasági ismétlő iskolába.** Felhívtnak a szülők, hogy ismétlő iskola köteles gyermekeiket a gazd. ismétlő iskolába folyó év szeptember hó 25-ig feltétlenül irassák be. A beiratkozások szerda és szombat délután 2–5 óráig a városház épület I. emelet 25. számú szobájában, masnapokon pedig a gazdasági ismétlő-iskolában eszközöltek. Községi iskolaszék.

— **Letzter József műtermében egy gyakornok az operatéri munkálathoz és egy tanuló a másolási eljárásához felvétetik.**

— **Komáromi M.** volt Debreczeni hangszerkészítő Szegeden egy nagyszabású hangszer telepet létesített, mindennemű hangszereket részletfizetésre is szállít, a legújabb találmányu hangfokozó cimbalomával óriási sikert ért el. Árjegyzék ingyen.

— **Gyógyszerész gyakornokul** Murakózy László gyógyszerész fevesz egy helybeli illetőségű 6–8 gimnáziumi osztályt végzett fiatal embert a nála megtudható feltételek alapján.

— **Gyermekjátékok, háztartási cikkek, műiparú különlegességek Mentze áruházában, Kossuth u. 4. szám alatt szerezhetjük a legolcsóbban.**

— **Komáromy M. utóda Risko Alajos** Piac-utca 63. szám alatt levő hangszerüzletét augusztus hó 17-étől Hunyadi-utca 11. szám alá helyezte át. Üzletében dúsz választékban tart raktáron legjobb minőségű zongorákat, cimbalmokat, mindenféle vonós és fúvóhangszert, hangszeralkatrészeket és valódi római hurokat. Minden nemű javítási munkát elvállal, zongora hangolást és javítást úgy helyben, mint vidéken a legnagyobb szakértelemmel végzem.

— **Antalfy Ferenc** könyvkötészete Piac-utca 31. a városház kapuval szemben.

— **Antalfy József** könyv- és papírkereskedése Letzter műterme mellett Piac-u. 44. sz.

— **40% al olcsóbban vásárolhat** mint bárhol utazókoffereket, turista inget, szalma kalapot, pehely könnyű nyulszőr kalapot a „Nyakkendő király” nál, a főposta mellett.

— **Thaisz Arthur** előbb Pongrácz Géza papír, iskolai és írószerek kereskedésében Debreczen Piac-utca 7. Bika szálloda mellett. Legolcsóbb bevásárlási forrás. Iskolai szerekre u. m. füzetek, körzők, rajztömbök, vonalzó, táskák és könyvszíjak stb. legnagyobb választékban. Jó házból való tanuló felvétetik.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 69. sz. Kereskedelmi és Iparkamara épületében, minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

Hajdumegyei tüzoltók Debreczenben.

Szövetségi gyűlés.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, szept. 2

A hajdumegyei tüzoltó szövetség tegnap délelőtt tartotta szervezkedő gyűlését Debreczenben Szikszay Gyula debreczeni tüzoltó főparancsnok vezetésével. A szervezkedő tüzoltó egyesületek közül képviselve volt a debreczeni, nánási, dorogi, szoboszlói és kabai egyesület. Jelen volt az ülésen Nemes Zoltán bősörményi fészolga-bíró is.

Az értekezlet kimondotta, hogy az új tüzbiztonsági törvény értelmében a hajdumegyei tüzoltó szövetséget megalakítja.

Megbizta a gyűlés Public Ernő debreczeni parancsnokot, hogy a megye tüzoltó egyesületeit vizsgálja meg s az esetleges tüzbiztonsági hiányról tegyen jelentést.

A gyűlés végül kimondotta, hogy a szövetség új megalakulása céljából közgyűlést tart. A közgyűlés szeptember 22-ikén vasárnap délelőtt lesz megtartva a debreczeni tüzoltó laktanyában.

TAVIRATOK.

Kossuth Ferenc itthon.

Karlsbad, szept. 2. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter ma Ivánka képviselő társaságában automobilon Marienbádba ment, ahol meglátogatta rokonát, gróf Benyovszky képviselőt. Kossuth egyébként igen jól érzi magát, szeptember 27-én tér vissza Budapestre.

Kis Szeben lángokban.

Eperjes, szept. 2. A sárosmegyei Kisszeben község éjjel óta lángokban áll. Eddig két utca leégett, s a kár negyed millió korona.

Lelőtt főhadnagy.

Marburg, szept. 2. A 2-ik bosnyák gyalogezred legénysége ma éleslőtélssel harcserű lögyakorlatot rendezett. Gyakorlat közben az ezred egyik főhadnagyát valaki agyonlőtte. A vizsgálat megindult.

Egy vasutas tragédiája.

Nagybeskerek, szept. 2. A szent-huberti állomáson a vonat elütötte Nikleás Vilmos vasuti tisztviselőt, aki szörnyet halt. A szerencsétlen családos ember volt.

Automobil szerencsétlenség.

Milánó, szept. 2. Tegnap reggel Milánó—magentai vasuton egy gyorsvonat neki ment egy automobilnak. Utasai Pollavicini Márki és Hulváno Fodinoi ügyvéd meghaltak, a soffőr és a mechanikus veszélyesen megsebesültek.

Törökország nyugtalan.

Hága, szept. 2. Teljesen érthetetlenek azok a konstantinápolyi hírek, hogy ott izgatottság uralkodik amiatt, mert a hágai békekonferencia nem akarja Törökországot elsőrangú nagy hatalomnak elismerni. A konferencia sohasem foglalkozott Törökország hatalmi rangjával. Nem is adtak be egyetlen egy oly javaslatot sem, amelyből az látszanék, hogy valamely hatalom e kérdést felvetni szándékozik.

Pasios Bécsben.

Marienbad, szept. 2. Pasios szerb miniszterelnök innen néhány nap múlva Bécsbe utazik, hol találkozni fog Aehrenthallal, kivel a kereskedelmi szerződés dolgában tárgyalni fog.

Reformok Kínában.

Peking, szept. 2. Ma rendkívüli tanácskozások kezdődtek a birodalom belálapotairól. A császárné egybehívta a császári család tanácsadóit. A mandzsu csapatok feloszlására tervet készítettek és uton módon is oda akarnak törekedni, hogy a kínaiak és mandzsuak közti különbségeket megszüntessék. Bár a császárné a legutóbbi két év folyamán szenvedett két ízbeni szélütés következtében testileg is igen rosszul érzi magát, a központi kormányt reformálni akarja.

Jön a csőd.

Az előlegező bank botránya.

A gróf váltói

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szeptember 2.

A Központi Előlegező Bank ellen kért csőd csak nem jut dűlőre. Már a minap elhalasztották egyszer a csődtárgyalást s azt mára tűzte ki újból dr. Beck Károly bíró a királyi kereskedelmi és váltótörvény-széknél. Azonban ismét halasztást kértek, még pedig maguk a hitelezők, mert remélik, hogy az egyezés mégis létrejön. Olyan ajánlatot kaptak ugyanis a szövetkezet részéről, hogy lehet valami a dologból és a csőd elkerülhető lesz.

Felajánlta tudniillik a bank, hogy a követeléseikre biztosítékot kapnak gróf Karátsonyi Aladártól aláírt váltók képében. Gróf Karátsonyi tudvalevőleg élénk üzleti összeköttetésben állott a bajba jutott szövetkezettel, annyira, hogy szinte a neki adott nagy váltókölcsön miatt jutott a kis bank a bukás szélére.

Most hát a gróf, eltekintve az anyagi obligójától, mintegy erkölcsileg is kötelezettnek érzi magát a segítségre. Természetesen kérdés az, hogy vajjon jó-e a Karátsonyi-féle váltók, de arra az esetre, ha a gróf annak idején nem fizetne, a szövetkezet igazgatóságának tagjai vállalják a fizetés kötelezettségét. — Mivel a hitelezők hajlandók lennének egy ily egyezésbe belépni, dr. Beck bíró megint elhalasztotta a tárgyalást e hó 9-ére.

Szülők figyelmébe. Asztalos József
divat áruház
Debreczen, Kossuth-u. 4.

Ajánlom dusan felszerelt raktáram **fü- és leány fehérneműkben, harisnyák, kötények, flanel takarók és paplanokban** a legolcsóbb árakban. — Mérték utáni rendelések elkészíttetnek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A hajdusoboszlói kir. járásbíró személyzetében a Lengyel Imre kir. táblai bíró ideiglenes nyugalmába helyezésével alapos változások történtek. A bíróság helyettes vezetőjéül Gerstner Miksa kfr. járásbíró lett kinevezve, míg a Nagy Zoltán távozásával megüresedett albirói állásra pályázat lett hirdetve, ellenben Gerstner Miksa előléptetésével megüresedett másik albirói állást egyszerűen beszüntették és pályázatot sem hirdettek rá. Ugy tudjuk, hogy ezt már régóta tervezte a debreczeni törvényszéki elnök dr. Szűcs Miklós, csak az alkalomra várt, hogy ily irány előterjesztését megtehesse. Ime most megváltoztatni törekszik. Mivel azonban a járásbírói ügyforgalma folyton növekszik, s az említett két munkatér nem elégséges a bírósági ügyek lebonyolítására, másfelől pedig a közönség jól felfogott érdeke azt követeli, hogy az eddig megszokott gyorsasággal intéztesse el az ügydarabok, ennél fogva teljesen indokolt az az óhaj, hogy a város ügyeiben a napokban egyes miniszterekhez felmenő küldöttség az igazságügyminiszter előtt is tisztelegjen és kérje a második albirói állás betöltését is.

Iroda áthelyezés.
Dr. Galánffy János
kir. közjegyző
irodáját
Piacz-u. 41. szám alá (I. emelet)
a Főtőzsdével szembe $\Rightarrow\Rightarrow\Rightarrow$
helyezte át.

Uj árak.

Vasáru cikkek
a legolcsóbban és a legjobb minőségben \approx
Csapó-utcán
(a volt Pásztor Gyula és Ta féle) üzleti helyiségében
szerezhetők be.
Kiváló tisztelettel
Nánássy Lajos
vaskereskedő.

Uj árak.

Mindennemű nyári ruhák
TISZTÍTÁSÁT
szépen, jutányos árak mellett eszközli
Koncz József
gőzerőre berendezett kelmefestő és vegyszeti ruhatisztító intézete
DEBRECZEN,
Vár u. 3. szám, (zenede épület) és Batthyány-u. 2. sz.

Uj tölgyfa hordók
minden nagyságban kapható
Porjes Sámuelnél
Szilágy Somlyón, saját házábanál.

Preciz órajavitó műhely.

Gasparik Adám óras ékszerész és látszerész
Debreczen, Placz-utoza 85 sz.

A Bankegyesülettel szembe.

Ajánlom preciz órajavitó műhelyemet. Mindennemű órák javítását vagy átalakítását elfogadok um Chronometereket villanyatrákat mérő készülékeket egy évi tényleges jótalás mellett, minden állásban szabályozva a legolcsóbb árak mellett. Továbbá a áno dušan felszerelt raktáromat valódi sveiczi omega és glashire zsebórákat különféle kivitelűen fali inga, asztali és különféle vekker órákban nagy választék.

Tisztviselőknek, katonaságnak, csendőrségnek, vasutasoknak és munkásoknak 20 száz lék engedmény.

Nagy választék látszerészeti cikkekben.

László Zsigmond
állatorvosi-rendelő
irodája
nagy és kis állatok részére
Csapó-utca 30.

Telefon 558. szám.

Kulcsár József

bronzműves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. sz

Készít mindennemű

sárgaréz és bronzárakat

légszesz acetylen és vil-

lamos csillárokat, csillá-

rok átalakítá-

sát petrolcum

és légszeszről

villamosra,

vagy légszesz

és villamosra

(combináltra)

Ujjá tisztítóso-

kat s minden

e szakmába vágó javításokat elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Levelező-lapcn tessék értesíteni, házhoz megyek a munkát átvenni.

**Használt butorokat**

ad, vesz, javít és ujakra becseré'
KÓNYA JÓZSEF
asztalos, Paocsirta-utoza 8. szám.

Az 19078. iskolai évre

szükséges és az

összes tanintézetekben

használt

iskolai könyvek

ujjonnan, valamint használt teljesen jó állapotban

a legolcsóbb árakon,

ugyszintén mindennemű

iskolai író- és rajzszerék

legelőnyösebben szerezhetők be

Aczél Henrik

modern antiquariuma, könyv- és papirkereskedésében

Piacz-utca 24. A ref. kistemplommal szemben.

Iskolás fiúk és lányok

részére

**Ingek, nadrágok, szoknyák, hálókabátok, harisnyák, zsebkendők, gallérok, kél-
zelők, nyakkendők $\Rightarrow\Rightarrow\Rightarrow$**

Intézetek részére előírás szerint

Donogán és Somossy-nál

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

1418/1907. v. k. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2218/2—1907 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Fischer József részére, Berger Márton és neje debreczeni lakosoktól 2486 kor. 20 fill. tőke, ennek 1907. évi június hó 15. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 163 kor. 1 fillér perköltség erejéig 1907. évi július hó 1. bíróságilag le- és felülfoglalt és 3424 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok **1907 évi szeptember hó 3-án délelőtt 10 órakor** kezdetét veendő és Simonffy u. 32. sz. a. folytatólag az Alföldi takarékpénztár raktárhelyiségében megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1907. évi aug. hó 1-én.

Oláh Géza bírói kiküldött.

Magasföldi Réjvasu ekeestek



LACZKA LÁSZLÓ

Magasföldi Réjvasu ekeestek

Magasföldi Réjvasu ekeestek

Körtvélyesi Gyula

ajánlja a legjobb munka-
erőkkel berendezett
csipész műhelyét

Füvészkert-utca 6. sz.

Iskola öltönyöket
gyermekünknek
a legjobban és legolcsóbban
hatalmas választékban

Katz Hermann

Piacz-utca 43. Dréber sörccsarnok mellett.

Saját készítményű

térfi- és flu ruha

nagykereskedésében szerezhethük be.

Elsőrangú férfi szabóság!

Angol- és hazai szövetek.

Zsák és ponyva

csakis

Wiener Adolfnál

kapható

olesón

zsák- és ponyva kölcsönző intézet

DEBRECZEN, Kossuth-utca 27. sz.

A cégre kérem figyelni.

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás

Szoba padló lakk

és mindenféle festékekben

Térei J. utóda

özégnél

különleges festékek gyári raktára

DEBRECZEN, Hatvan u. 13. sz.

A cégre kérem figyelni.

Beiratások a 'nyelviskolába.

A

Rose-féle

nyelviskolába

1907—8. tanévre szóló beiratások

szeptember 1-én

megkezdődtek.

Tandij egész évre 100 korona,
mely összeg havi részletekben
fizetendő.

Magánóradij 3 kor.

Intézeti helyiség:

Debreczen, Széchenyi-u. 19.

Zalai Márk tanár

3 havi könyviteli szaktanfolyama fel-
nőttek számára

megnyílik szeptember 3-án.

Mérlegképes, perfekt könyvve-
zetés. Gyönyörű írás, keresked. számtan,
váltóisme, levelezés és gyorsírás.
Több ezer tanítvány a legelőkelőbb,
legjovendelmezőbb állásokban. — Tár-
sadalmi és miniszteri elismerés.

Tandij 50 korona.

Beiratás naponta 10—12. (Városi
bérpalota 2. sz. III. kapu, 2. emelet)

Nappali és estői tanfolyam.

Paplanok 2.50 krtól.

Tanév kezdetére

Fiu ing 1 frtől.
Férfi ing 1.20.
Galler minden állás 14—20 kr.
Színes kézzelöltött ötrétű 22 kr.
Lábravaló 45 krtól.

Gyermek- és férfi harisnyák,
női- és leány ingek, alsó szok-
nyák karton, sifon, clott, lüszter
és parchetből **oloso árban**
árusítatik

Doszpoly János utódánál

Tisza-palota.

Színes napernyók minden árban árúsítanak el.

Kedny és flu ruhák készre és rendelésre kaphatók.

(Gyermek- és férfi ingek 1.20-tól Fianel takaró 1.50)

A legtömöttebb erszény
is hely könnyű lesz

ha a szülő iskolába járó gyerme-
keit a bevásárlásnál nem vezérlő,
de alig vesztő súlybó, ha író-
rajz és taneszközökből csak fel-
tétlenül szükségeseket szerzik
be szolid árakban

Mihály Sámuelnél,

papirkereskedés könyvnyomda

DEBRECZEN, Főter 30. szám.

Telefon 106. Telefon 106.

Festő iskola.

Felbivom a nagyérdemű érdeklődő
közönség figyelmét arra, hogy **f. évi szeptem-
ber hó 1-től kezdve** a rajz- és fes-
tészet minden ágában

iskolát nyitok.

Azon kellemes helyzetben vagyok,
hogy műtermem **Piacz-u. 41. sz. a. egy**
tágas és e célra kedvező udvarkert helyi-
ségben a tanulni vágyók rendelkezésére
reggel 9—12 ig és délután 3—5 ig nyitva
áll, hol kezdők és haladók saját felügye-
letem és rendszeres oktatásom alatt a
legújabb irány elvei alapján képezhetik
magukat.

Beiratkozásokat a nálam megtudható
feltételek mellett máttól kezdve elfogadok.

Teljes tisztelettel

RAJZÓ MIKLÓS festőművész.

Értesítés.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy a 30 év óta fennálló posztó
és kézműáru nagykereskedésemet **divat gyapjuszövet és bélés**
áruosztályllyal bővítettem ki.

Raktáron tartok: **hazai, angol, skót, öltöny, felöltő és**
téli kabát szöveteket, selyem, bársony mellény és bélésárukat.

Előnyös összeköttetésem folytán azon kellemes helyzetben va-
gyok, hogy a **legolcsóbb határozott gyári árakban** számíthatom.
Kivánatra mintákkal is szolgálhatok, vagy kiválasztás végett ház-
hoz küldöm a végeket.

B. pártfogásukat kérve, vagyok

tisztelettel

Mindennap más kirakat!

Fischer Adolf,
Piacz-utca 61. szám.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér, a egynél több hirdetés 40 fillér. Vasúti betűkből szedett minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakozásának tessék válaszbélyegét csatolni.

Közi és tanuló lányok fizetéssel azonnali belépésre felvétetnek Borosy Gyulánénál Batthyányi-utca 6. sz.



Fél áron!

Tankönyvek. Az összes fiú- és leány iskolákban használandó tankönyvek fél áron csakis Harmathy antiquariumban kaphatók Debreczen, Fűvészkert-u. 14. A világhírű Pique, Progress szivarka hűvelyek egyedüli elárulatója.

Villamos világítási és erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel **Pöldvári L.** Debreczeni első hatóságilag engedélyezett villamosság és elektrotechnikai vállalat által készülnek. Tervezések és költségvetések díjtalanul. Telefon 168.

Fényképező gépek és fényképezési cikkek legolcsóbban kaphatók Horovitz Zsigmond papirkereskedésében Piacz-u. 12

10 kr. egy iskolai könyv bekötése Horovitz Zsigmond könyvkötészetében Piacz-utca 12.

Teljesen ingyen kap minden iskolai növendék 25—50—100 névjegyet, ha Horovitz Zsigmond papirkereskedésében Piacz-u. 12. vásárol.

Eladó a debreczeni orth. izr. templomban egy felső páholyülés, baloldali férfi szám 4. és hozzávaló jobboldali 4. számú női ülés. Bővebb felvilágosítás nyerhető a kiadóhivatalban, vagy a tulajdonosnál Klein Miksánál, Beregardó.

Egy teljesen jókarban levő zongora jutányos árban eladó. Megtekinthető az „Uránus” villamos színházban értekezni az Igazgatóval.

Csemege szállót ajánlok kereskedők- és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debreczen. Telefon 294.

Guton erdészlak mellett 38 hold föld eladó. Értekezni lehet Kossuth-utca 20. sz. a.

Egy lszn és egy béresgazda kerestetik jövő évre. Diánye föld kiadó. Piacz-u. 41. emelet.

Oraságoktól levett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádógos-utca 2.

Csizmadia tanoncokat

napibér fizetés mellett szegődtetünk. Napibér I. év 60 fillér, II-ik év 80 fillér, III. év 100 fillér, IV-ik év 120 fillér.

Csizmadiák termelő és árucarnoka (Margit fürdő telep.) Debreczenben.

Asszonyok felvétetnek uri házhöz. Czim a kiadóba.

Uvegos tanuló felvétetik Blattner József Csapó utca 1. sz.

Vasesztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe fölvetetnek Deák Ferencz-utca 22.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Kitűnő, szép, nemes csemege szőlőt kosárvételnél (nagyban és kicsinybeni eladás) igen olcsó árak mellett ajánl Wolf R. Kacdia-utca 15. sz.

Piaczi bolt, háromajtós, bármilyen ezéla azonnal kiadó Csapó-utca 11. sz.

Tanulókat teljes ellátásra elfogadok. Teleki-utca 98. Váradyné.

Csak készpénzért

mesés olcsón kaphatók Női ruha kelmék, selymek, vászonneműek, függönyök, ágyterítők

Boros Testvéreknél

Debreczen, Kossuth utca 6. sz.

Szüretelő eszközök:

borsajtók, zuzók, puttonok, bornyomózsák

(mind magyar gyármány) ólom sörét és vadásztöltények raktára.

Sesztina Lajos

vaskereskedésében.

Debreczen, Piacz-utca 23. sz.

Európa legnagyobb

„Uránus” villamos Színháza

a szénavasártéren.

➔ **Legjobb szórakoztató hely.** ◀

1500 ülő hely! — Kényelmes berendezés! Állandó szellőztetés!

Minden másod napon teljesen új műsorral előadásokat tart.

Kedden és Szerdán szept. hó 3. és 4.

A szivar doboz.

(Gyönyörűen színezve.)

Azonkívül a következő **ujdonságok.**

Műsor:

A török basa álma.
A modern utonálló.
Virágos tündérnoje.
Bírok verseny.
Részeg ember álma a Holdban.
Automobil tanuló.
Kezdő léghajós.
Hajza a napernyő után.
A szivar doboz.

Pár nap múlva érkezik a világhírű

Hagenbeck állatkertje

című, eredeti fölvetelű mozgó fénykép nagy látványosság.

Előadások: Hétköznap este 8, és 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4-től este 11-ig óránként.

Helyárak: Páholyülés 1 kor. I. rendű 60 fill. II. rendű 40 fill. III. rendű 20 fillér.

Bérlet jegyek: Páholy jegy 6 személyre 5 kor. 12 drb. I. rendű 6 kor. 12 prb. II. rendű 4 kor. 12 drb. III. rendű 2 korona.

Mindenemű jegyek este 7-ig előre válthatók, Bán Kálmán ur fűszer és csem. üzletében, collegium mellett. Csáthy Ferenc ur könyv és zenemű keresk. Piacz-utca nagy templom mellett. — **Schwarz Dániel** ur pipa üzletében, főtér a városházzal szemben, Rencz Antal ur fodrász üzletében Kossuth-utca, Neumann Sarolta urhölgy dohánytözsdejében Főtér 60 sz. Márkus Sándor borkeresk. Főtér (Hungária kávéház mellett.)

Egy teljesen jókarban levő **zongora** jutányos árban eladó. Megtekinthető az „Uránus” villamos színházban értekezni az Igazgatóval.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

Suchán és Winkler.

Külföldön jártam!

Az összes **női ruhaszövet** gyárat meglátogadtam és a mi szépet és jó kelmét,

costümre és blousokra valót

találtam azt mind megvettem, igen kérem a n. közönséget, hogy mielőtt **ruhaszövetet** váárolna, nézze meg a mostan érkezettek üzletében.

Lár 1 frtos vásárlás után ajándékot adok. — A fénykép nagyítások még mindig készülnek.

A kirakat sötétkékre van festve.

Tisztelettel

Lówy E. Piacz-u. 24.